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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την με αρ. πρωτ. 2241/13-5-2026 αναφορά

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 2241/13-5-2026 αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Φραγκίσκος 
Παρασύρης, σας πληροφορούμε τα εξής:

Με τους Κανονισμούς (ΕΕ) 2024/1263 και 2024/1264, καθώς και με την Οδηγία (ΕΕ) 2024/1265, 
θεσπίστηκε το αναθεωρημένο πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο ρυθμός αύξησης των εθνικά χρηματοδοτούμενων καθαρών πρωτογενών δαπανών αποτελεί τον 
βασικό επιχειρησιακό δείκτη για τον καθορισμό της δημοσιονομικής πορείας κάθε κράτους-μέλους και 
για την ετήσια δημοσιονομική εποπτεία από τα ευρωπαϊκά όργανα.

Σε εθνικό επίπεδο, με το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό-Διαρθρωτικό Σχέδιο 2025-2028, το οποίο 
υπέβαλε η χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση τον Οκτώβριο του 2024 και εγκρίθηκε από τα αρμόδια 
ευρωπαϊκά όργανα, προσδιορίστηκε η βασική δημοσιονομική δέσμευση της χώρας ως προς τη 
διατήρηση του ρυθμού αύξησης των καθαρών δαπανών εντός των προβλεπόμενων ορίων. Ο Πολυετής 
Δημοσιονομικός Προγραμματισμός 2026-2029 εξειδικεύει την εν λόγω πορεία και ενσωματώνει 
παρεμβάσεις που είναι συμβατές με τους ισχύοντες δημοσιονομικούς κανόνες και τις δεσμεύσεις της 
χώρας.

Στην Ετήσια Έκθεση Προόδου 2026, ενσωματώθηκαν τόσο μόνιμες όσο και έκτακτες στοχευμένες 
παρεμβάσεις, με σκοπό τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων που επηρεάζονται από την ένταση 
των γεωπολιτικών εξελίξεων και τη συνακόλουθη άνοδο των ενεργειακών τιμών. Κατόπιν αυτών, για το 
έτος 2026 εκτιμάται ότι το δημοσιονομικό αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης θα παραμείνει θετικό, 
στο 0,2% του ΑΕΠ, και το πρωτογενές αποτέλεσμα θα διαμορφωθεί σε 3,2% του ΑΕΠ. Η εξέταση και 
υλοποίηση μέτρων πραγματοποιείται, συνεπώς, με τρόπο συμβατό με τα δημοσιονομικά όρια, τη 
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βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών και την ανάγκη διατήρησης επαρκούς δυνατότητας 
ανταπόκρισης σε συνθήκες αυξημένης αβεβαιότητας.

Ειδικότερα, για την άμεση αντιμετώπιση της επιβάρυνσης από την αύξηση των καυσίμων και των 
πληθωριστικών πιέσεων, έχει υιοθετηθεί δέσμη προσωρινών και στοχευμένων παρεμβάσεων, καθώς και 
μόνιμων παρεμβάσεων ενισχύσεων του εισοδήματος για συνταξιούχους και ενοικιαστές, συνολικού 
εκτιμώμενου κόστους 825 εκατ. ευρώ. Οι παρεμβάσεις αυτές περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων: α) 
επιδότηση στο πετρέλαιο κίνησης ύψους 0,16 ευρώ ανά λίτρο, ή 0,20 ευρώ συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ, για τους μήνες Απρίλιο και Μάιο 2026 και 0,15 ευρώ για τον Ιούλιο με εκτιμώμενο κόστος 152 
εκατ. ευρώ, β) προπληρωμένη κάρτα καυσίμων για νοικοκυριά, ύψους 50 έως 60 ευρώ ανά όχημα, 
βάσει εισοδηματικών κριτηρίων, με εκτιμώμενο κόστος 113 εκατ. ευρώ, γ) εφάπαξ ενίσχυση 150 ευρώ 
ανά παιδί σε οικογένειες, βάσει εισοδηματικών κριτηρίων, με εκτιμώμενο κόστος 240 εκατ. ευρώ, δ) 
επιδότηση μέρους του κόστους λιπασμάτων για τους αγρότες, ως παρέμβαση περιορισμού πιέσεων στην 
παραγωγική αλυσίδα με εκτιμώμενο κόστος 41 εκατ. ευρώ, καθώς και ε) αποζημίωση για τις 
υποχρεωτικές εκπτώσεις των ακτοπλοϊκών ύψους 56 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, ο δημοσιονομικός σχεδιασμός περιλαμβάνει μόνιμες παρεμβάσεις ενίσχυσης του διαθέσιμου 
εισοδήματος και μείωσης φορολογικών επιβαρύνσεων. Στον Πολυετή Δημοσιονομικό Προγραμματισμό 
2026-2029 έχουν ενσωματωθεί δημοσιονομικές παρεμβάσεις συνολικού κόστους 3,04 δισ. ευρώ για το 
2025, 5,94 δισ. ευρώ για το 2026, 7,94 δισ. ευρώ για το 2027, 9,01 δισ. ευρώ για το 2028 και 10,1 δισ. 
ευρώ για το 2029. Στο σύνολο αυτό εντάσσονται, ιδίως, η μεταρρύθμιση της κλίμακας φορολογίας 
εισοδήματος με έμφαση στις οικογένειες με παιδιά, στους νέους και στη μεσαία τάξη, η οποία εκτιμάται 
ότι έχει δημοσιονομικό κόστος 1,218 δισ. ευρώ το 2026, η επιστροφή ενός ενοικίου ετησίως με 
εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, η διεύρυνση των κριτηρίων χορήγησης της ετήσιας επιστροφής 
ενοικίου, καθώς και η εφαρμογή μέτρων που ενισχύουν το εισόδημα εργαζομένων και οικογενειών. 
Επιπλέον, με γνώμονα την ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος των εργαζομένων και των 
οικογενειών, έχουν ήδη υλοποιηθεί και δρομολογηθεί παρεμβάσεις που λειτουργούν συμπληρωματικά 
προς την κατεύθυνση αυτή. Από τον Απρίλιο του 2026 ο κατώτατος μισθός στον ιδιωτικό τομέα 
αυξήθηκε από 880 σε 920 ευρώ, με περαιτέρω στόχο τη διαμόρφωσή του στα 950 ευρώ τον Απρίλιο 
του 2027, εξέλιξη η οποία επηρεάζει θετικά και συναφείς παροχές και αποζημιώσεις που συνδέονται με 
το ύψος του. Παράλληλα, για τους εργαζομένους του δημόσιου τομέα εφαρμόζονται οριζόντιες 
μισθολογικές αυξήσεις, καθώς και ειδικότερες παρεμβάσεις σε επιμέρους κατηγορίες προσωπικού.

Ιδιαίτερη μέριμνα αποδίδεται και στη στήριξη των συνταξιούχων, οι οποίοι επηρεάζονται από τις 
αυξημένες δαπάνες διαβίωσης. Στο πλαίσιο αυτό, κατά το έτος 2025 υλοποιήθηκαν παρεμβάσεις που 
περιλάμβαναν την αύξηση των συντάξεων κατά 2,4%, την επέκταση της απαλλαγής 
χαμηλοσυνταξιούχων από φαρμακευτικές δαπάνες, καθώς και τη χορήγηση μόνιμης ετήσιας κοινωνικής 
ενίσχυσης ύψους 250 ευρώ σε συνταξιούχους άνω των 65 ετών με χαμηλό εισόδημα, ανασφάλιστους 
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υπερήλικες και δικαιούχους αναπηρικών επιδομάτων. Από το έτος 2026 προβλέπονται περαιτέρω 
παρεμβάσεις, μεταξύ των οποίων νέα αύξηση των συντάξεων, η σταδιακή εξάλειψη του συμψηφισμού 
λόγω προσωπικής διαφοράς, από την οποία εκτιμάται ότι θα ωφεληθούν περίπου 671.000 συνταξιούχοι, 
καθώς και η αύξηση της ανωτέρω μόνιμης ετήσιας κοινωνικής ενίσχυσης από 250 σε 300 ευρώ με το 
συνολικό κόστος των δύο ανωτέρω παρεμβάσεων να εκτιμάται σε 0,6 δισ. ευρώ.

Οι παρεμβάσεις αυτές λειτουργούν συμπληρωματικά προς τις έκτακτες ενισχύσεις και αποσκοπούν στη 
στήριξη της αγοραστικής δύναμης των πολιτών, στην άμβλυνση των επιπτώσεων από το αυξημένο 
κόστος διαβίωσης και στη σταθεροποίηση της εγχώριας ζήτησης. Η επιλογή τους στηρίζεται στην αρχή 
της στοχευμένης αξιοποίησης των διαθέσιμων πόρων, ώστε η στήριξη να κατευθύνεται κατά 
προτεραιότητα σε νοικοκυριά και κατηγορίες πολιτών που επηρεάζονται εντονότερα, στο πλαίσιο της 
τήρησης των δημοσιονομικών στόχων και δεσμεύσεων της χώρας.

Τυχόν πρόσθετες παρεμβάσεις με δημοσιονομική επίπτωση για τη στήριξη των νοικοκυριών και των 
εισοδημάτων εξετάζονται στο πλαίσιο του συνολικού δημοσιονομικού σχεδιασμού, λαμβανομένων 
υπόψη της εξέλιξης των διεθνών τιμών ενέργειας, των μακροοικονομικών δεδομένων, των ισχυουσών 
δημοσιονομικών δεσμεύσεων και των διαθέσιμων δημοσιονομικών περιθωρίων.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού

            

           

Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΕΘΝΙΚΗΣ
OIKONOMIΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ
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